

# 乌海市司法局扎实推进基层治理体系和治理能力现代化建设

**乌海讯** 今年以来,乌海市司法局坚持以基层治理法治化建设为抓手,扎实推进全市基层治理体系和治理能力现代化建设。

推进领导干部学法用法,提升基层党员、干部法治能力。乌海市司法局将习近平法治思想、宪法、民法典学习宣传等纳入领导干部学法用法工作实施意见,通过法治讲座、网络答题等多种形式,进一步提升领导干部的学法用法能力。“八五”普法以来,全市共举办宪法、民法典专题讲座55次,开展“宪法六进”“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动216场(次)。积极推进“法律明白人”培育工作,全市共推选出村(社区)“法律明白人”164人。

深入推进“八五”普法,提高城乡居民法律意识。乌海市司法局开展宪法、民法典学习宣传,组织普法成员单位深入开展“宪法、民法典七进”“普法志愿者法治文化基层行”等活动,在社区、村(居)委会服务窗口、农家书屋、法律图书角、公共法律服务室等公共场所摆放宪法、民法典法律文本和宣传资料,供群众免费取阅学习;加强优化营商环境法治宣传,开展“优化营商环境·助力企业发展”普法宣传进企业活动,共深入企



开展普法宣传。

业开展宣传活动43次,法治讲座11次,发放优化营商环境条例、民法典、矛盾纠纷化解等宣传资料7000余份;深入开展民主法治示范村(社区)创建工作,通过示范创建不断提升基层法治建设水平,今年以来共推荐上报全国、自治区民主法治示范村(社区)23个。

开展以案释法活动,提升普法宣传实效。乌海市司法局认真落实以案释法

工作制度,发挥媒体在以案释法活动中的作用,在乌海广播电视台开办《“八五”普法第一线》《法在身边》《普法小课堂》等法治栏目,邀请法官、检察官、律师以及各普法成员单位行政执法人员做客,普及法律知识、解读法律法规、讲解经典案例,结合市民关注的热点问题,以履行职能实践过程中的真实案例进行释法。

加强公共法律服务站(室)建设,规范法律服务行为。乌海市司法局积极推进公共法律服务实体平台建设,在全市范围内建成市、区公共法律服务中心4个,镇街道公共法律服务工作站20个,村(社区)公共法律服务工作室82个;推进公共法律服务智能化建设,开通网络在线办理公证、仲裁渠道,探索“司法鉴定+区块链新”模式。在各级公共法律服务平台引入“律兜”“小律”智能无人律所、智能法律服务终端作为补充,群众可通过网络与值班律师进行视频咨询,覆盖城乡、便捷高效、均等普惠、智能精准的现代公共法律服务体系基本建成。

完善村(居)法律顾问工作,提高基层治理法治化水平。乌海市司法局组织引导律师事务所、律师与村委会建立健全联系机制、帮扶关系,组织开展村(居)法律顾问“五个一”活动,今年以来累计办理涉农牧法律援助案件3件,开办“乡村振兴法治课堂”4次,参与矛盾纠纷化解11件,举办涉农牧法律咨询92场次,引导律师为乡镇企业开展“法治体检”32次,受到基层党员干部、群众的广泛认可和好评。

(乌海市司法局供稿)

## “小调解”铸就“大和谐”

赤峰市元宝山区打造婚姻家庭调解品牌有效化解矛盾纠纷



氛围温馨的调解室

俗话说,家和万事兴。可家长里短,勺子免不了碰锅沿。夫妻吵架一时冲动要离婚怎么办?财产应该如何分割?孩子抚养权归谁?面对种种问题,当事人需要在法院、民政局、公证处等部门来回奔波,耗费不少人力物力。2020年7月,元宝山区司法局、区民政局、区妇联共同携手打造了具有新时期婚姻家庭纠纷特点的婚姻家庭纠纷人民调解委员会。

位于民政局婚姻登记处的“婚姻家庭纠纷调解室”,吸纳了一批专业知识丰富、擅长婚姻家庭、热爱调解工作的专业人士,成立了一支由2名专职人民调解员和3名兼职人民调解员组成的婚姻家庭调解队伍,调解室属于公益性质的,不收取任何费用,主要目的是为了

帮助婚姻登记处协议离婚的夫妻进行心理疏导,挽救危机婚姻,依法妥善处理破裂婚姻,减少或避免因离婚给个人、家庭和社会带来的危害,维护社会和谐稳定。

走进调解室,墙上写着“多想想他的好,你们还可以携手到老。家里还需要你,彼此多一些理解与宽容。”简单而让人深思的话语,曾唤起很多人对婚姻里温馨一幕的回忆。

“我要办离婚,这日子没法过,没有人身自由了!竟然给我车安监控,最气人的是竟怀疑我与企业中的一位股东有暧昧关系。”男方激动地说。“咱们经营的厂子,你是企业法人,又经常出去应酬,我是担心你人身安全和咱们的财产受到侵害。”女方的情绪更激动。为了

缓解当事人的情绪,调解员并没有急着讲道理,而是给俩人分别倒上一杯热茶,然后坐在他们对面,像拉家常一样,慢慢引导当事人把事情讲清楚。在将近两个小时的谈话中,夫妻俩在调解室里失声痛哭。最终,双方都提出不再离婚,在和好笔录上签了字,携手走出了调解室。

“只要有一方不想离,就有挽回的希望。”调解员表示。每一个工作日,至少会有4对夫妻来到调解室接受调解。为了减少因观念误导、一时冲动等引起的婚变,在夫妻申请离婚之前,调解室给他们提供再次思考的机会和场所,同时敦促婚姻当事人树立正确婚恋观念。

元宝山区司法局局长于力说,创建“婚姻家庭纠纷调解室”是要向大众传授、分享妥善处理婚姻家庭生活矛盾的方法和技巧,使这些矛盾能够消灭在萌芽状态,以“小调解”铸就“大和谐”,保障千家万户的和谐稳定。

元宝山区婚姻家庭纠纷人民调解委员会成立至今,共受理离婚案件2102件,调解成功1183件,调解成功率达56%。仅2021年同比2020年离婚率就下降了50%,有效降低了我区离婚数量和婚姻类案件起诉数量。

接下来的工作中,元宝山区司法局将与民政、妇联倾力合作,充分发挥婚姻调解室的作用,柔性化解婚姻家庭纠纷,以更规范、更系统、更专业的方式,促进人民调解与婚姻家庭纠纷的有机衔接,化解当事人心结,给“爱”一条生路。

(张娜)

## 包头市司法局积极推动法治政府创建工作

**包头讯** 近日,包头市司法局出台了《包头市贯彻落实<法治政府建设实施纲要(2021—2025年)>实施方案》,提出了争创全国法治政府建设示范市的目標,绘就包头市“十四五”时期法治政府建设蓝图;制定《包头市2022年度法治政府建设工作计划》,推动示范创建的重点任务再明确再细化;组织召开全市法治政府建设视频推进会和包头市委全面依法治市委员会第四次会议,对迎接全国法治政府建设示范创建实地评估作出专题部署,吹响了创建法治政府建设示范市“冲锋号”。

包头市司法局印发《关于开展法治政府建设示范创建活动预评估及法治体检活动的通知》,梳理实地核查、实地核验、案卷评查、座谈访谈、随机抽考等涉实地评估项目75项,推动各部门文件、行政复议案卷、行政执法案卷进行集中评查,对各部门法治政府建设进行深度体检;结合各单位在法治政府建设中牵头任务的不同,采取“一单位一提示函”的方式,围绕示范创建重点任务向市委、市政府39个相关部门逐一发送综合提示函,共涉及提示信息560余条,实现了定制式提醒,项目化推动,提高了法治政府建设整体质效。

包头市司法局与市委宣传部联合印发《包头市争创全国法治政府建设示范市集中宣传活动方案》,明确了宣传活动主题、时间、内容和形式等内容,积极营造示范创建的浓厚氛围,向市民发出《创建全国法治政府建设示范市倡议书》,市政府网站、各旗县区、各部门均通过微信公众号、网站、工作群、朋友圈等进行了刊登转发;充分发挥各种媒体平台作用,突出主流媒体覆盖面广、影响力强的宣传优势,制作法治政府建设示范创建微视频,集中发放纸质宣传册1万余份,群发示范创建宣传短信24万条;通过万屏展播、播放电子宣传海报、宣传标语,全方位、立体化进行宣传,提升创建宣传的传播力、知晓度,不断提高社会各界对法治政府示范创建工作的关注度,积极引导广大市民争做法治政府建设的支持者、宣传者、参与者、维护者。

(包头市司法局供稿)

## 防范养老诈骗 守护幸福晚年

**天山讯** 随着我国养老服务业的快速发展,不法分子也频频将目光投向老年人群体,不断翻新诈骗手段,套路令人防不胜防。近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局罕苏木司法所联合罕苏木综治办、公安派出所和党员志愿服务队开展了防范养老诈骗普法宣传活动。活动中,普法宣传员深入那达慕、

敖特尔、嘎查村,通过发放宣传资料、悬挂横幅和现场讲解等方式,用通俗易懂的语言向群众介绍了诈骗犯罪分子的惯用手法、“量身定做”的诈骗套路以及作案方式等,并以“以案释法”的形式,重点对常见的“养老服务”“投资养老”“冒充公检法司人员”等诈骗手段做了详细讲解,叮嘱老年人不要贪图小利,

不要听信陌生人的“甜言蜜语”,如果遇到可疑情况,要第一时间与子女沟通或拨打报警电话,防止因上当受骗蒙受财产损失。

通过此次宣传活动,增强了辖区群众的防诈、反诈能力,营造了打击整治养老诈骗的浓厚氛围。

(查干呼)